

En la capital. 470 ptas. trimestre  
fuera de la capital. 5 id. id.  
En oro. 18 id. semestre  
En un año en oro. 25 id. id.  
Estranjero. 750 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos.

GERONA, viernes 1.º

de Abril de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.647

## SECCION OFICIAL.

GACETA del 29.—No contiene nada de interés general.

### Contra los dinamiteros.

#### En Paris.

En Paris siguen recibiendo anónimos los porteros de las casas donde habitan magistrados, anunciando nuevos atentados.

En Belleville ha sido detenido Mathieu, supuesto acompañante de Ravachol.

Mathieu ha negado tenazmente que sepa el paradero de Ravachol.

Se han verificado en Paris nuevas prisiones de anarquistas.

Sospéchase que se trama un nuevo atentado en la casa habitada por el jefe de policía Mr. Gorón.

Es tanta la indignación que existe contra los dinamiteros, que en el caso de que fuera capturado algún anarquista, es posible que le «lyncharan».

Ha producido buen efecto en Paris la aprobación por la Cámara del proyecto condenando a muerte a los dinamiteros.

La policía de la capital de Francia ha descubierto varios cartuchos de dinamita en una cloaca.

Amenaza ruina la casa de la calle de Clichy en donde ocurrió la explosión ayer.

Las autoridades de Paris han acordado adoptar medidas de estrechado rigor.

Son objeto de esquisita vigilancia el gran número de estrajeros que han llegado recientemente a aquella capital.

El cambio del oro en la República Argentina está a 346.

#### En Madrid.

El señor conde de Canga-Argüelles se lamenta en el Congreso de las demasias que cometen los anarquistas de Paris y que deben preocupar al gobierno y a las Cortes españolas.

Censura los escándalos ocurridos en los templos de Paris, y dice que estos asuntos deben preocuparnos con preferencia a las economías.

El ministro de Gracia y Justicia dice que se publicará por el fiscal del Tribunal Supremo una circular dirigida a los fiscales escitándoles para que castiguen a los dinamiteros.

Declara que también se estudia con urgencia la reforma del Código, con el concurso de los juriscónsultos de todos los partidos.

El Sr. Montero Rios, en nombre de los liberales, muéstrase conforme con la necesidad de castigar con mano fuerte a los anarquistas para sostener los principios que sirven de fundamento a la sociedad.

Dice que para los delitos nuevos se necesitan leyes represivas nuevas.

Añade que los males gravísimos necesitan buenas leyes y buenos funcionarios para aplicarlas.

Termina diciendo:

«Cuéntese con nuestro concurso para la adopción de necesarias medidas administrativas para prevenir estos delitos.»

El ministro de Gracia y Justicia se felicita de las declaraciones hechas por el señor Montero Rios, y dice que llevará a las Cortes el oportuno proyecto, el cual cree que será pronto aprobado.

El señor conde Canga-Argüelles insiste en que a la guerra de barbarie debe contestarse con actividad y energía. (Aplausos.)

### La Exposición de Chicago.

(Noticias directas.)

El hecho más importante que hasta la fecha ha ocurrido en los preparativos para la Exposición, fué la visita hecha por el Congreso de los Estados Unidos a Chicago

el día 22 de Febrero, aniversario del nacimiento de George Washington, con el objeto de visitar e inspeccionar las obras de construcción en el Jackson Park.

Los invitados fueron cordialmente acogidos por los Diputados y Senadores y el día 19 de Febrero más de cien de ellos, muchos acompañados de sus esposas y familias, un gran número de los Representantes Diplomáticos de otras naciones y unos cuarenta periodistas y corresponsales de los más importantes periódicos, emprendieron el viaje para Chicago.

La llegada a Chicago fué en la tarde del día 20, no habiendo ocurrido el más mínimo contratiempo durante el viaje.

Aquella noche la señora Potter Palmer, Presidenta de la Junta de la Señoras, les dió una espléndida recepción en su suntuosa residencia.

El día 21, domingo, hubo una serie de recepciones y banquetes, y el día 22, natalicio del inmortal Washington, tuvo lugar la visita a los terrenos de la Exposición.

Salió la excursión a las 10 de la mañana. Al llegar a Jackson Park tomaron trenes compuestos de wagones abiertos de los cuales se podía ver todo. Y es de notar que para inspeccionar los inmensos edificios que hoy día rápidamente avanzan a su fin preciso, es tomar un tren de ferro carril.

Aunque no hay miembro del Congreso que haya estudiado profundamente todo lo concerniente a la Exposición, aunque no hay uno entre ellos que haya recibido informes detallados de todos los edificios, acompañados de planos, fotografías, etc., sin embargo, de todos lados se oyeron gritos de sorpresa y de admiración cuando el magnífico panorama de los enormes palacios se desarrolló ante su vista.

En el Palacio de las Señoras, que está casi acabado ya, y parece hoy como un hermoso palacio de mármol blanco, la Junta de las Señoras había preparado un lunch para las señoras visitantes.

Después de un minucioso examen de todos los edificios y demás obras de construcción, todos los convidados fueron llevados en carruajes al Washington Park Club, que queda inmediato a los terrenos de la Exposición, donde se les sirvió un banquete. Reinó gran entusiasmo, y aunque fué el banquete enteramente informal, no faltaban brindis elocuentes de parte de muchos entre los Diputados.

Al regreso a la ciudad, asistieron a las ceremonias con que celebraron el natalicio de Washington en el Auditorium. En la noche hubo un magnífico banquete ofrecido por el Comercial Club y otro en el Union League Club. Para las señoras habían varias recepciones elegantes. Los discursos pronunciados en los banquetes revelaron la profunda impresión producida por la visita hecha a la Exposición, y la resolución que animaba a todos los Diputados y Senadores de facilitar toda ayuda a la espléndida empresa.

Al Presidente de los Estados Unidos no le fué posible asistir en esta visita por motivo de sus ocupaciones oficiales, más no se olvidaba ni depreciaba la importancia de lo que pasaba.

La demanda para más espacio en el enorme edificio de las Manufacturas y Artes Liberales muestra, de la manera más clara, como sigue creciendo la Exposición. Cuando el Congreso eligió a Chicago como la ciudad en que se debía colocar el Gran Certámen, muchas personas creían que el Lake Front Park sería ampliamente suficiente para toda. Midieron el terreno y se encontraba que incluía 34 acres. Cuando Jackson Park fué elegido para el sitio, entonces empezó la Exposición a engrandecer.

El edificio de las Manufacturas y Artes Liberales, que todos conceden hoy día ser

demasiado pequeño, tiene, no obstante, 43 acres de suelo; 31 en el piso principal y 12 en las galerías. Edificio colosal como lo es, ancho de 787 pies, largo de 1.688 pies, con las astas de banderas sobre su techo hiriendo el aire a una altura de 265 pies, no basta para contener lo que se quiere exponer en ello. No es fácil imaginar la inmensidad de este edificio. Para sostener el techo hay 18 cuartones de acero en forma de arco que hace un salto espléndido de 387 pies al través del edificio. Cada uno de éstos pesa diecisiete toneladas. Para manejar y colocarlos en sus lugares, están construyendo una grúa colosal. Para esta grúa se necesitará usar más de 500,000 pies de madera. Para el edificio, que costará un millón quinientos mil duros, se usarán más de 15,000,000 de pies de madera. Sobre el suelo de este gigante, entre los enormes palacios de la Exposición, se pudiera colocar todo un pueblo de mil casas, cada uno midiendo 25 pies por 50, con sus avenidas y calles, y con amplio lugar para jardines para cada casa. La imaginación se resiste ante tales cifras, más éstas dan una débil idea no más de la verdadera inmensidad del edificio.

Y no obstante estas dimensiones formidables, véase lo que dice el Jefe de este Departamento y el Director General: «Dénos otro edificio exactamente en igual tamaño y lo llenaremos hoy con las demandas ya hechas. Y todavía hay centenares, sí, hay millares de expositores que aún no han hecho sus aplicaciones para espacio en este Departamento solo. Lo mismo sucede en los demás Departamentos.»

La generosidad de los Estados Unidos para con sus huéspedes de afuera, está plenamente demostrada con este hecho acerca de este mismo edificio. Para los expositores de los Estados Unidos se han reservado únicamente 300.000 pies cuadrados, quedando el resto de 1.573,080 pies cuadrados apartados para las naciones extranjeras y las Artes Liberales.

### La almoneda Boulanger.

Desde Bruselas telegrafían a El Figaro noticias de la almoneda de los muebles, libros y demás objetos que pertenecieron al general Boulanger. La venta ha tenido lugar el día 24.

El notario hizo entrar al público en el interior del hotel que habitó el general. Entre tanta gente no había ni un rostro conocido. ¿Dónde están los antiguos amigos de Boulanger?

Solo un diputado boulangierista se ha acordado de su desdichado jefe enviando un telégrama al periodista Labruyere para que en su nombre tomara parte en la subasta y comprara los objetos que Boulanger tuviera en más estima y usara con más frecuencia.

Con motivo de la almoneda, han ido a Bruselas gran número de comerciantes en antigüedades y objetos raros ó curiosos.

Los objetos que se han vendido el día 24 estaban apreciados en 9.000 francos y se han obtenido por ellos solo 6.950 francos.

La cama de Mad. Bonnemains, sobre la que reposaba el cuerpo del suicida, no ha sido puesta en venta. Se ha entregado a Mad. Dutemps.

La cama que todo el mundo ha visto en el gabinete del general ha sido vendida en 190 francos. La biblioteca en 140 francos. El mobiliario del gran salón en 3.000.

La venta del comedor produjo 1.355 francos, haciéndose en varios lotes y promoviendo esto grandes protestas, pues algunos pedían que se hiciera en conjunto.

La venta de la medalla de diputado, que tiene un valor intrínseco de quince francos, fué muy reñida, alcanzando el precio

de ochenta francos, en el que fué adjudicada.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que el producto de la venta es para mademoiselle Griffith. Esta tiene que abonar por diversas partidas 8.450 francos.

La venta comenzó a las diez de la mañana y concluyó a las tres de la tarde.

Cada mueble que era comprado arrancaba algunas frases de lástima para el pobre general.

El notario, cuando concluyó la venta, exclamó en alta voz:

«Este es el tercer entierro del general Boulanger!»

### En la iglesia de San José de Belleville.

Queremos añadir a las noticias que ayer dimos, las que nos proporcionan desde Paris con fecha veintiocho, único modo de que el lector se persuada, si es que no lo está, de la gravedad de cuanto ocurre en la capital de la vecina república y de lo que aquí, por lo visto, intentan algunos remedar.

Paris 28.—Anoche, en la iglesia de San José, barrio de Belleville, se ha producido otro estrepitoso escándalo, mayor que el del templo de Saint-Merry y que todo lo que se recuerda.

El cura párroco había anunciado por medio de circulares y de carteles que se iban a dar unas conferencias acerca de la encíclica del Papa relativa a la condición de los obreros, añadiendo en dichos anuncios que si se presentaban objeciones serían contestadas y resueltas en el acto y públicamente.

Unas 2.500 personas llenaban la iglesia. En el coro estaba el obispo de Sinople, rodeado del clero.

Subió al púlpito el presbítero M. Lenfant, hombre joven.

Apenas comenzó a hablar de política, prorrumpieron en tremendos silbidos algunos grupos del auditorio.

Protestaron con energía los fieles. En algunos sitios de la iglesia se entabló una riña parcial. Algunas devotas lanzaron por el aire dos ó tres sillas contra los profanos. Produjose entonces un tumulto indescriptible: voces, maldiciones, plegarias, cachetes, rugidos, blasfemias, lo que no se puede contar. Los dos bandos combatían a silletazo limpio.

Los más levantiscos dominaron el tumulto, entonando la Carmagnola y el Cairá.

Los católicos contestaban ahogando los cantares republicanos con un cántico religioso que previamente les había distribuido el cura párroco.

En este punto entra un oficial de guardias republicanas invitando a los perturbadores a retirarse inmediatamente del templo.

En presencia de la autoridad suspendese el alboroto; pero apenas los guardias volvieron a salir, se reproduce con más furor la batalla.

El cura Lacour ha sido herido en la frente. Mr. Fielse ha sido herido en la cabeza.

Los socialistas ó anarquistas quedan casi dueños de la iglesia y organizan un baile tremebundo.

Por último el clero apaga el gas de repente y unos y otros escapan a la calle.

En la vía pública no se ha reproducido la riña.

De la pelea del templo han resultado varios heridos.

Se anuncian nuevas interpelaciones en el ayuntamiento y en la Cámara.—R. Blasco.

### UNA ENVENENADORA.

Desde hace algún tiempo ocurren en Francia tantos crímenes cometidos por envenenamiento, que la opinión ha llegado con justicia a alarmarse.

Entre los ocurridos recientemente, cuéntase el caso de una muchacha de diez y nueve años que ha tratado de envenenar a su esposo para heredarle.

Lo curioso del caso es que los esposos Bardel, nombre de la feliz pareja, contraieron matrimonio hace tres meses, y que todo el mundo envidiaba su suerte y la

felicidad de que parecían poseidos. ¡Vaya usted á fiarse de apariencias!

Ahora resulta que Mme. Bardel se casó por interés y no por amor, y que apenas casada, pidió á su marido que otorgase testamento instituyéndola heredera. Confiado Bardel y encantado por el amor que le demostraba su esposa, accedió á sus deseos y otorgó el testamento á su favor, sin sospechar lo que ella preparaba. En efecto, tan pronto como Mme. Bardel tuvo seguridad de heredar á su marido, compró en una botica dos granos de estrignina y se dispuso á cometer el crimen que habia de hacerla rica y libre; pero antes, por una superstición incomprensible en una mujer como ella, se dirigió á dos adivinatoras para preguntarles cuánto tiempo viviría su marido.

Las dos sonámbulas comprendieron en seguida de lo que se trataba y dieron parte á la policía, á fin de evitarse toda responsabilidad si se cometía un crimen.

Cuando la policía previno á la familia Bardel, hallábase ya el marido gravemente enfermo, pues la criminal habíale administrado varias dosis de estrignina, mezclándola con la comida.

No es fácil comprender perversidad semejante en una muchacha tan joven como Mme. Bardel, quien ha confesado su delito sin demostrar arrepentimiento ni pesar por haber tratado de envenenar á su marido en plena luna de miel, y cuando la felicidad parecía sonreírles.

Noticias locales y generales

Tenemos el gusto de acusar al respetable sacerdote D. Benito Torró, el recibo de su atenta y segunda carta, y de agradecerle las muestras relevantes que de su instrucción nos dá las cuales tendremos muy en cuenta, máxime en lo que se refiere á las clases de liberalismo que dice existen condenados por la iglesia, alegrándonos en el alma de que el nuestro no esté incluido en ninguno de ellos, desde el momento que la Autoridad de nuestro virtuoso Prelado no ha tenido, hasta la fecha, que dirijirnos advertencia alguna como se lo tenemos suplicado reiteradas veces y en ocasiones muy distintas, advertencias que acataríamos obediendo sus decisiones sin titubear.

—En el Teatro Español de Madrid, se ha estrenado un drama del señor Echegaray titulado *El hijo de don Juan*. En el acto segundo, el autor ha sido llamado tres veces á la escena. El acto tercero ha sido acogido con mucha frialdad. El drama se considera un fracaso.

—El Banco de España ha anunciado oposiciones para cubrir 30 plazas de interventores en las sucursales.

—En una revista del gran mundo vienes, publicada en un periódico de Paris, llaman la atención, por lo extrañas, estas tres noticias consecutivas, que parecen tener estrecha relacion:

La Princesa Maria Schwargenber, que tiene veintisiete años, que es una de las mejores amazonas de Austria, y que tenia fama de tirar admirablemente la pistola, acaba de profesar en un convento.

Algunos dias antes, las dos Princesas de Lowenstein, primas suyas, se habian hecho religiosas también, así como la Baronesa de Hildpraudt y la Condesa de Salm.

Se comenta mucho en Viena, y más todavía en Praga, la resolucíon de esas jóvenes aristócratas, adoptada tan de súbito y tan inesperadamente.

—La falta de espacio nos impidió ayer dar cuenta del entierro del cadáver de la anciana y respetable madre de D. Emilio Baraybar, que tuvo lugar antes de ayer tarde, cuyo duelo presidió el nieto de la finada D. Manuel acompañado de los señores Gobernador civil, Delegado é Interventor de Hacienda y Administrador de Propiedades, siguiendo un numeroso concurso compuesto de vecinos de todos los partidos y clases sociales. El duelo fué despedido á la salida de la puerta del Carmen, acompañando hasta dicho punto el cadáver, un numeroso clero de las parroquias.

Reiteramos al señor Baraybar y distinguida familia el pésame por pérdida tan irreparable.

—Ha sido nombrado comandante de carabinieri de Gerona D. Eduardo Barbeito.

—En los observatorios de Europa, se aca-

ba de recibir una buena noticia.

Un hermoso cometa, visible á simple vista, ha sido descubierto en Rochester por el astrónomo norteamericano Swift, y visto sin antejo en Boston.

Inmediatamente dirigieron telegramas á todos los observatorios del hemisferio austral, y el del Cabo de Buena Esperanza lo ha estudiado ya.

Este cometa va aumentando en brillo y camina hácia el Este, acercándose al hemisferio boreal.

Ya debe ser visible por debajo de la constelación del Capricornio.

—Hoy deben celebrarse exámenes de relevada en la Escuela Normal de maestros de esta provincia y ciudad, comenzando los ejercicios á la temprana hora de las ocho de la mañana.

—En Burgos ha caído una gran nevada, y reina un espantoso temporal en las provincias del Norte.

—En San Sebastián se han tomado precauciones ante el temor de algún atentado de los anarquistas.

—Hemos retrocedido á la plenitud del invierno, porque desde dos dias hace que el frio se deja sentir de nuevo y el viento que ayer reinó, si no fué muy fuerte, resultaba desagradabilísimo. Del cariz del tiempo no hay que hablar; nubes, humedad, lluvias y cuanto puede darnos la época de los meses reputados por desabridos.

—Según un despacho de Washington, el Secretario de Agricultura ha comunicado al Senado de los Estados Unidos el informe del General Dyvenfort, nombrado por el Gobierno para hacer experimentos relativos á la produccion de la lluvia artificial por medio de las explosiones de pólvora y de dinamita.

De este informe se desprende, que las experiencias hasta ahora practicadas, son insuficientes; que se necesita hacer muchos ensayos y minuciosas observaciones para llegar á formar un juicio del particular, exacto y razonado, y que hasta ahora nada puede decirse en absoluto en favor ni en contra de la produccion ó el aumento artificial de la lluvia por medio de agentes explosivos.

—Han sido nombrados Corrector de la Archicofradía de la Pasión y Muerte, el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Maria Oms, Canónigo Penitenciario; D. Ramón María Almeda, Presidente y D. José Coderch Administrador segundo.

—Según el *Boletín de primera enseñanza*, á D. Rosa Castells le debe el Ayuntamiento de Viladrau, en concepto de atrasos de 1882 á 83 en cuya época fué Maestra interina, cuarenta pesetas por alquileres correspondientes á los tercer y cuarto trimestre, y ciento treinta y siete pesetas por personal del cuarto; total 177'50 pesetas. En nueve años largos, ¿no ha tenido tiempo, ocasión ni fondos aquél Ayuntamiento para pagar á esa señora lo que le debe? No es esto y otras cosas que suceden, altamente escandaloso y depresivo?

—Gracias á haber desaparecido las nubes que encapotaban estos días el cielo de Paris, ha podido ser observado allí el cometa de que hablamos en otro lugar de esta sección. Fué observado por M. Bigorodan y la señorita Klumpfe, astrónomos de aquél Observatorio.

Desgraciadamente, el cometa está demasiado próximo al sol para poder ser visto sin necesidad de antejo.

Sin embargo, al efecto parece que bastan unos gemelos de teatro.

El astro se encuentra en las cercanías de Capricornio. Pronto desaparecerá en las corrientes de luz que rodean al sol, y no aparecerá nuevamente hasta después de haber atravesado la hornaza central de nuestro sistema planetario.

Entonces se presentará en condiciones mejores, que permitirán analizar las maravillas de su constitución.

—Al Maestro de Selva de Mar le debe el Ayuntamiento desde 1885 86 á 1891-92, la cantidad de 2.607'07 salvo error de suma.

Señor Gobernador ¡por Dios! siente V.S. la mano á esos Ayuntamientos que tales pruebas dan de ser enemigos de la enseñanza.

—Telegrafían de Paris, que la Cámara

francesa ha aprobado el proyecto imponiendo la pena de muerte á los autores de atentados contra la propiedad mediante materias explosivas, y eximiendo de responsabilidad á los denunciadores.

En nuestro concepto no es bastante esto: las naciones deben unirse y comenzar una acción común contra esa jente. Aquí no es cuestión de teorizar; lo es de defender á la sociedad del peligro que atraviesa. La civilización lo demanda, el espíritu de conservación lo pide y la humanidad lo exige.

—Un periódico inglés dice que en Drezmia, en el distrito de Mostar, en Austria, existe en la actualidad un campesino que tiene ciento treinta años de edad.

Ese Matusalén moderno trabaja todavía, según parece, en sus viñas y asiste todos los domingos á la iglesia, que dista ocho kilómetros de su casa.

No queremos poner en duda lo que dice nuestro colega de Londres; pero no nos asombraría que hubiese algún errorcillo en la fé de bautismo del bueno de Matusalén.

—Con destino al ferrocarril de San Feliu de Guixols, anteaer llegaron á esta ciudad más coches para viajeros de primera y segunda clase.

—El juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés D. Francisco Heliodoro Salvá, ha sido trasladado al juzgado de la Almunia de Doña Godina en Aragon. Ha sido nombrado regente de aquella parroquia el Rdo. D. José Callís.

—En la sesión que anteaer celebró nuestro Ayuntamiento, se acordó con muy buen acierto atender á lo solicitado por la sociedad coral *La Regional*, para que la corporación municipal auxilie á la misma en los gastos que le ocasionará el traslado de sus individuos á Beziers (Francia) donde próximamente tendrá lugar un concurso de orfeones en el que *La Regional* ha de tomar parte. En su consecuencia, se votó un crédito de 300 pesetas.

—En virtud de haber sido nombrado fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, D. Pedro Mella, Gobernador militar de esta provincia, se ha dispuesto que lo sustituya D. Emilio March, general recién ascendido según nuestras noticias.

—De un curioso matrimonio nos dan cuenta los periódicos de los Estados Unidos.

Hallábase sentado en su gabinete el Juez de paz de Paoli, cuando oyó una voz que le llamaba desde fuera.

Salió á la puerta de su casa, y hallóse en presencia de dos jóvenes de distinto sexo, que le suplicaron los desposase sin obligarles á descender de los caballos.

Buscando medio de persuadir al Juez, le mostraron el correspondiente permiso para verificar el matrimonio.

El digno magistrado les ordenó cogerse de la mano, y les unió para siempre.

Pronunciadas las palabras sacramentales, dió el esposo al Juez un billete de Banco, picó espuelas y desapareció con su esposa, dejando al Juez asombrado de semejante originalidad.

Por supuesto; esto solamente ocurre en los Estados Unidos.

—En el mes que terminó ayer, han pagado los periódicos, por derecho de timbre:

Table with 2 columns: Publication Name and Price. Includes La Lucha (46'20 pesetas), Diario de Gerona (26'25), Boletín Oficial (23'70), Boletín de 1.ª enseñanza (7'50), La Provincia (4'95), Boletín Eclesiástico (4'65), El Posibilista (2'70), El Independiente (2'10).

—Se ha remitido al ministerio de la Gobernación, el recurso de alzada interpuesto por D. Narciso Arpa contra la providencia dictada por este Gobierno de provincia en el expediente instruido á instancia de D. Francisco Casanovas, contra un acuerdo del Ayuntamiento de La Bisbal que le denegó permiso para colocar una barandilla en un balcon de su propiedad.

—La subasta verificada para las obras de reparación en las secciones primera, segunda, tercera y cuarta de la carretera de Madrid á Francia, por La Junquera, en

esta provincia, ha sido adjudicada con carácter provisional á D. Isidro Miravilla en 113.700 pesetas de las 21.080 que era el tipo de subasta.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Duato Celda y la busca de los licenciados del ejército de Cuba residentes en esta provincia Hilario Baltasar Olli, Federico Gich Anguila, Pedro Sabola Subiró, José Ramos Estragués y José Pujol Comalat. Caso de ser habidos, se pondrá en conocimiento del señor Gobernador para trasladarlo dicha autoridad al Juzgado de instrucción militar de esta plaza.

Ojo panaderos!

Se vende la PANADERIA AMERICANA situada calle subida al Puente de Isabel II núm. 9.—Su dueño se la vende por enfermo. Para tratar, en la misma: 5-15

El anarquista Ravachol.

Paris 30.—El anarquista Ravachol ha sido detenido por el comisario de policía M. Dresch, acompañado de seis agentes del mismo cuerpo. En el acto de ser detenido dicho anarquista llevaba dos revólvers, pero los agentes de policía se arrojaron sobre él y le ataron antes de que pudiese hacer uso de dichas armas. Ravachol gritó entonces: ¡Viva la anarquía!

El anarquista Ravachol hizo una resistencia desesperada al verse sorprendido por la policía. La muchedumbre al tener noticia de la prision de Ravachol ha gritado: ¡Muera el anarquista! Pero se ha conseguido finalmente conducirlo á la prefectura de policía, en donde ha negado llamarse Ravachol; pero por medio del servicio antropométrico ha quedado identificada su personalidad. La actitud de Ravachol es muy tranquila.

Un anarquista preso últimamente al ser presentado á Ravachol le ha reconocido en el acto.

En la indagatoria que se ha tomado á Ravachol, ha confesado que realmente era éste su apellido; pero ha negado que fuera el autor de las últimas explosiones.

Las pesquisas verificadas en el domicilio de Ravachol han dado por resultado descubrir una cantidad de ácidos sulfúrico y nítrico y varias retortas. Todo hace presumir que Ravachol es el autor de la explosión de la calle de Clichy. Créese que se harán en breve nuevas prisiones.

Juicio de exenciones.

Dias en que deben presentarse los Comisionados de los Ayuntamientos y mozos del actual reemplazo, ante la Comisión provincial.

Dia 7 Abril.—Gerona, Santa Eugenia, Aiguayiva, Quart, Campllonch, Vilablareix, Llambillas, Sarriá, Salt, Bescanó, San Gregorio, Colomés, San Julian de Ramis, Palau Sacosta y San Daniel.

Dia 8.—Bàscara, Ventalló, Vilademát, Armentera, Mollet, San Jordi Desvallis, San Martin de Llémána, Amer, Celrá, Medinà, Capet de Adri, Garrigolas, Llagostera, Palol de Rebardit, Camós, Esponella, Bañolas, Fornells de la Selva, San Andrés del Terri y Fontcuberta.

Dia 9.—Porqueras, Serriá, Sans, Casá de la Selva, Viladesens, Cerviá, Vilopriu, San Mori, Madremaña, Bordils, Vilademuls, Belcaire, La Escala, Flassá, Verges, Albons, Cornellá, Vilahúr, Juyá y Jafre.

Dia 11.—Vidreras, Sils, San Miguel de Ciadells, Hostalrich, San Feliu de Buxalleu, Anglés, Arbucias, San Hilario Sacalm, Espinelves, Riudarenas, Massanas, Santa Coloma de Farnés, Riudellots y Lloret de Mar.

Dia 12.—Caldas de Malayella, Bruñola, Tossa, Blanes, Massanet de la Selva, Viloví, San Martin de Riells, Breda, La Selva, Viladrau, Osor, San Andrés Salou, Carós y Susqueda.

Dia 13.—Monells, Vulpellach, Fonteta, Calonge, Torrent, San Feliu de Guixols, Palamós, San Juan de Palamós, Fontanillas, Ullastret, Rupia, Pals, Castillo de Aro, Vall-llobrega, Corsá, La Bisbal y Peratallada.

Dia 19.—Serra, Regencós, San Sadur-

ni, Ullà, Palau Sator, Casayells, Parlabá, Montrás, Santa Cristina de Aro, La Tallada, Torroella de Montgrí, Gualta, Palafrugell, Foixá, La Pera, Castillo de Ampurdá, Cruilles y Bagur.

Día 20.—Crespiá, San Pedro Pescador, Rimors, Aviñonet, Vilabertrán, Castelló de Ampurias, Perelada, Ciurana, Vilanova de la Muga, Garriguella, Cistella, Boadella, Alfar, Puerto de la Selva, San Miguel de Fluviá, Albañá y Cadaqués.

Día 21.—Rosas, Campmany, Cantallops, Garrigás, Dosquers, Figueras, Mollet de Perelada, Vilajuiga, Ordís, Pontós, Masarach, Llers, Espolla y Pau.

Día 22.—La Junquera, Terradas, Llanés, Navata, Selva de Mar, La Bajol, Palau Sabardera, Rabós, San Lorenzo de la Muga, Agullana, Vilatenim, Vilasacre, Tarabaus, Cabanellas, Lladó y Viure.

Día 23.—San Clemente Sasebas, Borrassá, Vilafant, Massanet de Cabrenys, Santa Leocadia de Algama, Vilamalla, Fortiá, Torroella de Fluviá, Vilamaniscle, Cabanas, Vilanant, Vilamacolum, Palau de Santa Eulalia, Darnius, Pont de Molins y Port-Bou.

Día 24.—San Esteban de Bas, La Piña, Batet, San Privat de Bas, Las Planas, Mieras, Salas, Santa Pau, Tortellá, Bassagoda, San Feliu de Pallarols, Baget, Begudá, Capsech y Montagut.

Día 25.—Olot, Castellfollit, Argelaguer, Ridaura, San Salvador de Vianya, Oix, San Aniol de Finestras, Palau de Montagut, Beudá, Mayá, Besalú (parroquia), Besalú, Juanetas, San Pedro las Presas y Campmajor.

Día 26.—Llivia, Caixans, Guils, Maranges, Puigcerdá, Ger, Bolvir, Camprodón, San Juan las Abadesas, Viladonja, Alp, Llosas, Tosas, Vilalonga, Urtg, Dás, Urús, Vallfogona y Ogassa.

Día 27.—Vidrà, Llanès, Molló, Campellas, Planolas, San Cristóbal de Campdevánol, San Lorenzo de Campdevánol, Ripoll, Ripoll-parroquia, San Pablo Seguríes, Pardinas, Palmerola, Vilallobent, Freixanet, Gombreny, Ribas, Caralps, Isóbol y Setcasas.

DESDE TÁNGER.

La misión del hijo del Gran Visir.—Buena lección.— ¡Las dos viudas!...

Desde hace algunos días se encuentra entre nosotros el hijo del Gran Visir Sid-Djamki, que ha sido enviado por el Sultán para que se entere y averigüe las causas que motivaron la última insurrección de las kábilas de este Bajalato, y si efectiva-

mente es cierto que Sid-Abdallak, ex-gobernador de Tángen, dió lugar á aquel motin con su mala conducta y peor administración.

Una de las primeras medidas adoptadas por el ilustre delegado, ha sido organizar un cuerpo de ejército de 2.500 caballos para que velen (si esto es posible en Marruecos) por la seguridad personal, y, sobre todo, por la propiedad, tan amenazada hoy por el bandolerismo.

Comprendiendo Sid-Djamki que el juego es causa de que muchas familias sucumban á la miseria, y causa tambien de que los ladrones y criminales aumenten, ha mandado cerrar la ruleta y casas donde el juego actuaba desde que salía el sol.

Se cree que las investigaciones y disposiciones adoptadas por este delegado serán de gran resultado para el Emperador y de tristes consecuencias para el ex-gobernador Sid-Abdallak.

Se nota estos días gran afluencia de moros, y es que vienen á ofrecer sus respetos al hijo del Gran Visir.

Las declaraciones tomadas hasta hoy por Sid-Djamki, han dado como resultado la prision de muchos moros, entre ellos algunos que han desempeñado cargos importantes en la corte chereffiana, amigos, por supuesto, del gobernador destituido.

La suerte que espera á toda esta gente, no puede ser más triste.

Y digo triste, porque en ese Código penal moruno no hay más que una pena escrita:

¡La pena de muerte!...

Pájaro de cuenta.

Williams, el asesino famoso de Melbourne, cuyas victimas fueron encontradas bajo el pavimento de la casa que habitaba, parece resultar ahora autor así mismo de otros delitos de robo y estafa que le acreditan de aventurero audáz hasta lo increíble.

Los antecedentes de este individuo y los objetos encontrados en su poder, lo prueban así.

Del exámen de dichos objetos, se deduce que en 1880 habitó en Rainhill con el nombre de Deesning, casado con María; estando emigrado en Sidney (Australia), fué detenido por estafa y otros delitos de este género; pero habiendo obtenido su libertad mediante fianza, se trasladó á Rockhampton, donde permaneció hasta 1888, en que tuvo que salir á uña de caballo de la ciudad por otras estafas que verificó.

Emigrado á Adelaida en compañía de

su familia, usó el nombre de Ward, robando 60 libras á un pasajero durante su viaje á dicha población.

Más tarde habitó en la ciudad del Cabo, donde se hizo célebre por un audáz robo que le produjo 5.000 libras, y en Inglaterra dejó también la huella de su nombre temible.

No agradándole la estancia en su país natal, se trasladó nuevamente á Australia con el nombre de Williams, habitando en Windsor. De allí pasó á Bathuart en unión de una jóven de Tounsville, y después á Gouthern, donde fué detenido con el nombre de Dreson.

Por último, en Melbourne adquirió alguna clientela como agente de matrimonios, haciéndose llamar Cross.

Su última detención se debe á dos jóvenes que chasqueados en sus proyectos matrimoniales por el tal Cross, le denunciaron al comisario de policía.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 31.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—Ramon Bonet, 29 años.—María Castayó, 29 años.—Teresa Gironella, 18 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Santos Quinciano y Victor mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Hospicio.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 29.—Reinan grandes temporales. Se confía que Inglaterra levantará la prohibición de la entrada de ganados españoles.

En la sesión del Senado el conde de Canga-Argüelles ha rogado al gobierno que tenga presente la cuestión social que tanto preocupa á Francia. Ha pedido enérgicas medidas de represión contra la propaganda de los anarquistas y una ley especial para castigar á los petarderos.

El señor Cos-Gayón ha contestado que el gobierno se preocupa del asunto y que prepara con el concurso de ilustres jurisperitos de todos los partidos un proyecto de ley que espera se aprobará sin dificultades, y ha añadido que todo no depende del cumplimiento de la ley, pues los tribunales solo pueden castigar los delitos cometidos, pero que al gobierno le toca prevenirlos.

El señor Montero Rios, en nombre de los liberales, ha ofrecido su concurso á fin de garantizar el orden.

Se ha desencadenado en Madrid un violento huracán que ha hecho que gran número de chimeneas cayesen á la calle. Solamente del edificio de la presidencia del Consejo de ministros se han desprendido siete.

El telégrafo funciona con retraso.

Madrid 30.—Al entrar en el Senado el señor Mon-

tero Rios, un caballero que le esperaba en la portería ha intentado agredirle con un baston. Los porteros han desarmado á dicho caballero entregándole á una pareja de guardias de orden público, quedando detenido.

La república del Ecuador ha acordado que á partir del día 1.º de junio próximo las Aduanas de dicho país cobren el diez por ciento de recargo sobre los derechos de importación.

Ha ocurrido un descarrilamiento en un tren de la línea de Valencia, habiendo quedado destrozados trece vagones, pero sin tener que lamentar ninguna desgracia personal. El tren-correo de Barcelona á Valencia está detenido.

Paris 30.—Esta mañana han sido notificados los respectivos decretos de espulsión á 40 anarquistas militantes extranjeros, los cuales habian sido ya amenazados con el destierro, siendo conducidos inmediatamente á la frontera. Los anarquistas á quienes alcanzan los decretos de espulsión son de nacionalidad italiana, alemana, austriaca, suiza y belga.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

LA TISIS

Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descurridos, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturallezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL. y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve.

SE VENDE EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Enfermedades Secretas

CÁPSULAS RAQUIN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Cuñan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos. La Academia ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados. Escribase la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés. FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, F. St-Denis, Paris, y en todas las Farmacias del Globo.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

hipócrita! ¡desconfía de su hermana! ¡Oh! me voy, no quiero verla mas, no quiero hablarla...

Pero si no la veo, si no la hablo, si me voy.... ¿Qué vá á ser de ella? No, es preciso que me quede; y si la pongo mala cara en el momento mismo en que tengo que decirle la muerte de su amante, y en que tendrá necesidad de echarse en los únicos brazos que le estarán abiertos en la tierra, para ocultar su desesperación y su vergüenza, su hijo morirá en su seno; lo matará su dolor, su angustia, su desesperacion.... Y al fin, no es mi hermana, mi Josefina siempre, la niña á quein yo he criado, á quien he educado, que no ha tenido mas madre que yo, como yo no tengo mas hija que á ella en este mundo?

Y me puse á llorar, á sollozar, á deshacerme en lágrimas, pero con tal furia, señor, que mi razon se turbó, mis sentidos se emborronaron, y deslizándome de la silla en que estaba sentada, caí sin sentidos en el suelo.

LXIII.

Permanecí así no sé cuánto tiempo, señor; mucho, sin duda, porque ya era de noche cuando volví en mí. Me despertó un grito terrible que parecia ser lanzado por una persona á quien hubieran atravesado el corazón. Un grito que resonará eternamente en mi oido. ¡Dios mio, qué grito!

Abri los ojos, y vi á Josefina que en la mano izquierda tenia el rizo y la carta, y con la derecha se arranzaba los cabellos, arrojándolos á puñados por el cuarto, como una loca desgarrando su ropa y arrojando los mejores encajes á la cara de sus guardianes. La puerta estaba felizmente cerrada, y una sola lamparilla iluminaba la habitacion. Josefina no me habia visto, caída de la silla detrás de mostrador, y acurrucada en un rincon oscuro.

Á su aspecto, á aquel grito, ante su gesto extraviado y furioso, comprendí que lo sabia todo. Me lancé hácia ella, la abracé, y la llevé á la cama. No tuve valor para reconvenir-la. ¡Ay! ¡pobre niña! ya era bastante desgracia-

Se despertó tarde, muy tarde, y le habia vuelto la razon; pero yo no era la misma jóven: habia envejecido cinco años en una noche. Apenas se la oia la voz, y su cara estaba tan pálida como la mia. Estaba echada en la cama con los ojos fijos en el rizo que tenia en las manos juntas sobre la cubierta de la cama. Yo me habia levantado temprano, lavado los ojos, y vestido como todos los días para servir á los parroquianos como de ordinario, para que nadie sospechase nada. Me preguntaban:

—¿Dónde está Josefina?

—Está durmiendo, contestaba á las vecinas; siempre se levanta un poco mas tarde que yo: es mas delicada.

O bien decia:

—Se ha ido á trabajar en casa de su maestra.

Y otras mil disculpas.

Esto duró muchos días, durante los cuales la pobre jóven, tan pronto en pié, tan pronto acostada ó sentada junto á la mesita de su cuarto, lloró toda el agua de su corazón, y bebió sus lágrimas hasta anegar en ellas completamente su corazón. Yo iba, venia entraba

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero de 1890 y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Paasio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Gárrida.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTON y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cubida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de argón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdense al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

MADERAS DE CONSTRUCCION

Calsada Castelló y C.ª (Sociedad en Comandita)

SAN FELIU DE GUIXOLS,

Grandes depósitos situados en la carretera de Palamós.—Completo y variado surtido en Abeto, Flandes y Melis (Riga) de todas clases y procedencias.

Madera cortada para todos los usos, desde la lata de 2 1/2 centímetros grueso por 7 1/2 ancho, hasta vigas de 30 centímetros grueso por 41 ancho en todos largos, hasta 14 metros.—Precios módicos.

Sierras a máquina al último modelo con todos los adelantos del día, sin desperdicio de madera al serrar, para utilidad de nuestros favorecedores. Tablones aserrados desde 1 a 13 hilos.

Sierras de contornear (bují) a máquina, para cualquier adorno ó dibujo.

Esmero en el trabajo y precios reducidos.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 1402.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGONA,

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido expresamente LA TORRE DE NESLE, idéntica a la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., a fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden a tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas. Precio de cada cuaderno de 40 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 25 id. en provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabari, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc., etc.

—Vete, vete! gritaba: no quiero ver a nadie; ha muerto! Está frío, acostado en la tierra: quiero que me entierren con él, que me envuelvan en su mortaja, y que pongan mañana tres cruces sobre mi sepultura en el cementerio.

Y luego se envolvía en la ropa; se tapaba la cabeza, y permanecía así inmóvil, como si realmente estuviese muerta.

Por mas que la llamase no me respondía, ó me contestaba siguiendo en su idea.

—No, estoy muerta!

Era una fiebre terrible; pero yo no me atrevía a llamar médico alguno, ni tampoco a las vecinas por temor de divulgar el secreto. Hacía la beber entre los dientes que se chocaban; la hablaba, la abrazaba, la consolaba como podía, lloraba con ella y sobre ella. Pasé toda la noche arrodillada junto a la cama, rezando y calentándola los pies con mis manos y con mi aliento. ¡Ah! ¡qué noche!

Desde aquella en que había llorado a Cipriano, no había vuelto a pasar otra igual.

Hacia la mañana, las convulsiones, los gritos y el delirio cesaron: se aminoró con los ojos llenos de lágrimas: yo di gracias a Dios.

ciada. No tan sólo no me conocía, sino que creía que yo era Séptimo. Me abrazaba y me hablaba como si fuese él.

—¡Oh! no, no has muerto! me decía con extraña sonrisa; dime que no has muerto. No es verdad que la mano que siento en mi frente es la tuya?

—En fin, que sé yo lo que decía. Todas las palabras tiernas y cariñosas, todas las caricias habladas que el delirio amoroso puede inventar. Algunos momentos solía reconocerme poniase un dedo en la boca, y me decía:

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Chist! no digas nada de lo que sabes; es un secreto; estamos casados; pero no quiere que se sepa hasta despues de esta campaña. Entonces irá a decirselo a su madre, y me llevará a su casa con él.

—¡Dios mío! dije, cómo! ¡mi hermana! ¿será posible? ¡Ella tan buena, tan recogida, tan piadosa.... ¡Y me ha engañado! ¡Ah! ¡demasiado castigada! está! pensé entre mí. ¡Desgraciada! ¿Qué vá a ser de ella al saber la muerte... no sé si de su seductor, ó de su esposo? Del padre del hijo que lleva sin saberlo en su seno... ¿Y qué hacer?... cómo decir... cómo confesar... cómo ocultar esta vergüenza... ¿Donde iremos? ¿Donde nos esconderemos en la tierra? ¡Oh! ¡Dios mío, Dios mío! socorredme.

—Sentí un arranque de cólera contra mi hermana.

—¡Cómo! dije; yo que he sido para ella una madre; yo, que para guardarla, para estar a su lado he renunciado a mi amor, a mi fortuna, a mi felicidad, a Cipriano; yo, que de día era su sombra; yo, que de noche estaba a su lado, como la pared de su cuarto a la cabecera de su cama... ¡Y ha podido engañarme así!... ¡Me lo ha ocultado todo! Su amor, ese sacerdote de Saboya, esa noche, ese matrimonio secreto, sus angustias, sus terrores, las terribles consecuencias de esa misteriosa union! ¡Ah! ¡es una traidora! ¡es una